

出实招 解难题 促发展

金华:做深做实“检察护企”推动法治化营商环境再升级

(上接1版)

“同一家企业,为何接二连三出现类似的案件?”2024年2月,金华市婺城区人民检察院的检察官在办理一起非国家工作人员受贿、串通投标案的过程中了解到,由于企业内部贪腐类犯罪多发,这家大型商业集团遭受了巨额损失,如何有效防控类似犯罪风险已经成为困扰企业发展的难题。

通过梳理相关案件,检察官发现该企业内部管理存在诸多问题。案件顺利办结后,检察官随即为企业开展一对一法律风险体检,并制发检察建议,既治已病,也治未病。

面临类似困扰的,远不止这一家企业。针对民营企业内部贪腐多发顽疾,金华市检察机关从严打击,通过深入推进“啄木鸟”法律监督、清廉民企法治护航等专项行动,一方面严厉打击影响企业发展的内部贪腐犯罪,依法起诉150人;另一方面强化追赃挽损,督促退赃退赔6500余万元,尽最大可能为企业挽回损失。

除了对企业内部贪腐专项打击,聚焦影响营商环境的突出问题,金华市检察机关开展“企业信用修复”专项执行监督,督促已经执行完毕的企业移除失信“黑名单”。聚力监督纠正趋利性执法司法问题,浦江县检察院联合公安、商务、司法等部门开展企业账户冻结援助服务,帮助30家企业解除违规“查扣冻”资金680余万元。

企有所呼,检有所为。围绕企业的法治需求,金华市两级检察院不断加强涉企检察服务,不仅全覆盖进驻企业综合服务中心履职,还创新服务载体,打造“检·影同行”“219检企议事会”等对话平台。义乌市检察院联合外事部门深入国际商贸城开展“全英文式”普法,倾听企业呼声、回应企业关切,让企业享受“店门口”的检察服务。



警营开放

近日,温州龙湾公安金海派出所举办警营开放日,特邀一群幼儿园小朋友前来参观。社区民警毛颖果还为孩子们讲述了抓捕嫌疑人的经过,在小朋友心中种下了正义与勇敢的种子。通讯员 童翀妍 摄



亲清护企

近日,金华金东公安澧浦派出所教导员傅成喜、民警李昂前往辖区内的金华年火腿有限公司腌制工坊,指导企业在节前旺季销售时需注意的相关法治问题,并开展“释法防骗”宣传教育,构建“亲清”警企关系。通讯员 郭艳婷 摄



排查隐患

近日,台州椒江公安下陈派出所民警走访辖区寄递业,指导落实安全措施,排查各类安全隐患,并向企业员工宣讲反诈知识,提高企业员工的安全防范意识。

通讯员 何文斌 摄



反诈对联

近日,云和公安梅源派出所结合“冬季行动”,开展“反诈对联 共护平安”宣传活动。书法爱好者和民警一起书写、张贴反诈主题对联,并现场向村民们宣讲反诈骗知识。

通讯员 王豪 刘杰 摄



“大保护”格局激发创新活力

知识产权是企业重要的无形资产,也是保持市场竞争力的核心。只有保护好了企业的知识产权,才能激发一座城市创业创新的活力。

近年来,随着金华赶超发展步伐的加快,不仅传统的国际贸易、影视、五金、建筑、药材等优势产业提能升级,新能源汽车、生物医药等一系列战略性新兴产业、未来产业也加速发展,成为名副其实的百工之乡、产业大市。

聚焦创新金华建设,金华市检察院着力构筑全方位知识产权“大保护”格局,打造覆盖全市的“157”知识产权保护矩阵,在全省率先成立市级院知识产权检察办公室,婺城、金东、东阳、义乌、永康五地检察院也同步成立知识产权专业办案团队,义乌商城集团、东阳横店镇等七个知识产权

保护重要点位则设立知识产权检察联络站,以检察保护的“专业精尖”护航“专精特新”。跨境贸易保护“义乌模式”、影视文化保护“东阳模式”、五金产业保护“永康模式”等特色保护品牌脱颖而出,持续发力金华国家知识产权强市建设示范城市建设。去年,从严惩治侵犯知识产权犯罪334人,成功办理两批5件中央五部委挂牌督办的侵犯著作权系列案,支持被侵害企业提起刑事附带民事诉讼46件,诉调结合挽回损失4800余万元。

在义乌,检察机关联合海关、市场监管、法院、西北政法大学等8家单位,成立全国首家知识产权刑事司法保护中心;会同海关、杭州铁路运输检察院开展“义新欧”班线出口商品知识产权保护专项行动,护航本地优质企业品牌“安全出海”。在东阳,

内外协同汇聚保护合力

调研、检企座谈、数字共治等方式精准掌握民营企业司法需求,构建协调配套、系统集成的服务体系。

优化营商环境是一项系统工程。金华市检察机关不仅内部挖潜健全综合保护机制,还不断强化外部协同配合,凝聚保护合力。

2024年3月,金华市检察院与金华市政务服务管理办公室联合出台《金华市检察机关进驻企业综合服务中心履职机制实施方案》,明确了十大履职清单、十项监督重点,建立涉企重大疑难问题监督协作机制,金华市两级检察院正式入驻企业综合服务中心,派驻专人解决企业反馈的问题,以法治服务增值化助推政务服务增值。同时,金华市检察院领题首创“检察+”协同共治平台,与行政机关、企事业单位建立数据集成、线索移送、双向反馈机制,通过信访网电“四位一体”及时接收涉企控告申诉,实

现检察建议“一键送达”,在协同共治中开展法治监督,在检察服务中护航区域经济高质量发展。

面对企业反馈较多的涉企案件涉案财物处置问题,金华市检察院联合公安、法院制定《关于进一步规范涉企犯罪案件涉案财物处置的指导意见》,建立涉企案件涉案财物处置侦查审执协调机制,严防涉企查封、扣押、冻结等强制措施超权限、超范围、超数额、超时限,为企业免除后顾之忧。

“以营造市场化法治化国际化一流营商环境为目标,我们将进一步做实做细‘检察护企’各项工作,更加聚焦企业法治需求、聚焦高质效办案、聚焦多部门协同联动,全力以赴为企业办实事、解难题,以更优质的检察履责服务为金华高质量赶超发展持续注入澎湃动能。”金华市人民检察院党组书记、检察长钟瑞友说。